



【学者视线之景凯旋专栏】 (作者系南京大学教授)

# 人民不幸福,崛起是空话

## ■核心观点

最近以来,关于中国正在十字路口做出选择,“大国崛起”的声音不绝于耳。可是,国家目标并不必然与个人生活目标相一致,政府或专家也并不总是代表所有人利益,这是一个常识。作为升斗小民,我首先想问的还是,这崛起对我们老百姓有什么好处?

所以,如果问我要是崛起,还是要幸福?我的选择是后者。国家的存在首先是为了每个公民的存在,人民不幸福,崛起就是空话。

经济学家、国情专家胡鞍钢近日在接受采访时提出,到2020年,中国国家发展目标包括增长目标、强国目标、富民目标、和谐稳定目标、国家安全目标、可持续发展目标等六个方面。年关将至,经济学家们出来鼓舞人心,增加喜庆气氛,可以理解。我们从来不缺乏对未来的宏大叙事,反正到2020年还早着呢。

这些都是这位专家所称的国家目标,除了经济发展,也包括其他领域。但是,正如同以赛亚·伯林所言,人类的许多正面价值未必都是和谐一致的,这些国家目标之间同样也可能是相互冲突的。对此,国情专家并没有做出说明,仿佛所有目标届时都可以一并实现,也不会出现目标相互冲突造成的社会问题。

比如,根据他的详解,到2020年,中国的强国目

标是,GDP居世界首位,国际竞争力进入世界前十位;富民目标是,极度贫困人口减少一半;普及小学、初中教育,提高高中和高等教育普及率;儿童、孕产妇死亡率分别降低三分之一和四分之一;控制艾滋病发病率和其他传染病;农村人口获初级卫生保健社会保障体系,等等。且不说这种目标能否如愿实现,单看这些数字,就是一幅更加注重国强而民富仍嫌不足的远景,遑论其他。

最近以来,关于中国正在十字路口做出选择,“大国崛起”的声音不绝于耳。可是,国家目标并不必然与个人生活目标相一致,政府或专家也并不总是代表所有人利益,这是一个常识。

作为升斗小民,我首先想问的还是,这崛起对我们老百姓有什么好处?吴敬琏教授近日在经济论坛2007年年会上说:“是不是大国和是不是崛起其实关系都不大,我想最重要的是怎么能够满足人民幸福和民族富强的要求。”

这话说得在理。何谓人民幸福?当然不是专家的GDP统计,在幸福这个问题上,老百姓有自己的标准,就是个人的安居乐业,历史上从来没有崛起过而人民安居乐业的国家多了去了,如瑞士、瑞典这些国家皆是,没听说他们的专家整天嚷嚷着要崛起的。

看来大国崛起跟幸福指数是没有关系的。在新浪网上,有关此次经济论坛的跟帖,多数人就在讲自己不幸。一网民写道:“到现在为止,我和我这个阶层的人都在担心失业、病了没钱看,小孩子没钱甚至没地方读书,我租房子担心哪天病了没钱再租下去,没钱吃

饭,反正我不幸福,崛起在几十年前就有人提了出来,现在我感觉越来越像包身工,老板扣工资我都不敢反驳,我要生活下去,我还有孩子老人呀!要养活啊!”——一个普通的下岗再就业打工的工人。我们的国情和其他传染病;农村人口获初级卫生保健社会保障体系,等等。且不说这种目标能否如愿实现,单看这些数字,就是一幅更加注重国强而民富仍嫌不足的远景,遑论其他。

自严复以来,中国人寻求了一百多年的富强,似乎仍然不得要领。英国古典经济学家亚当·斯密反对重商主义,他在其著作《国富论》中指出,国家发展经济的最终目的是为了个人幸福,严复虽然颠倒了亚当·斯密的部分原意,但仍然明确地译道:“国之强弱,必以庶富为量。”国家的富强不是争奥运金牌,而是应以民富为限。

今天的中国社会,贫富悬殊已到了严重的地步。尤其是由于缺乏权力制约,一些地方政府越来越严重地侵犯公民基本人权,造成群体性事件不时发生,以致许多人都在开始怀疑基本的社会公平。如果经济发展只是使国家强大,却没有使我们每个人感到做一个公民的幸福,这样的大国崛起对民众来说未必是福。

所以,如果问我要是崛起,还是要幸福?我的选择是后者。我希望走在街上,不会因为证件而被随意关押;老住址要建楼盘,不会被强迫拆迁;写了首针砭时弊的诗歌,不会被说成是诽谤罪;亲人蒙冤死去,不会因官官相护而被置之不理。我希望每天的生活都充满安全感,不担心结婚买不起房子,孩子长大上不起学,老来退休看不起病。国家的存在首先是为了每个公民的存在,人民不幸福,崛起是空话。



【中国观察之潘多拉专栏】

(作者系知名时评家,有文集《英俊的丑角》等问世)

# 是“权力原罪”还是“资本原罪”?

## ■核心观点

与其说江西九江的钢材经营户们的“原罪”是因为未能遏制追逐利润的本能冲动而失足,还不如说他们是因为未能抗拒质监局的别有用心而屈服。中国个私经济的“原罪”故事背后,几乎都能发现权力寻租、作崇、为非作歹的阴影。资本有“原罪”,某些权力者何尝没有“原罪”,要追究资本的“原罪”,必然要追溯到与之密切相关的权力者身上。不解决某些权力在握者的“原罪”问题,对个私经济“原罪”问题的任何追究,都可能是流于隔靴搔痒的表面文章。

上个月,江西省九江市九江县质量技术监督局召集该县的钢材经营户开会,要求每个店按每年5000元的标准交纳“技术服务费”,并威胁“如果我们三天两头去大家的店里检查,你们也开不成店”。

迫于无奈,大部分钢材经营户都交了这笔“保护费”,“只要交了钱,质监局便不再监管,不合格的钢材就能大大方方地销售,这是大家心照不宣的秘密。”

(2月12日《中国青年报》)

将九江县质监局向钢材经营户收取的“技术服务费”的定义为“保护费”是十分恰当的,尽管这听起来有点吓人。

难道不是吗?只要按质监局的规定交了“保护费”,不合格的钢材就能大大方方地销售,而且正如质监局一名工作人员所言,要是严格查处他的话,罚款的金额远不止要交纳

的这个数目,两害相权取其轻,经营户只要能把生意平平安安地做下去,最后扣除“保护费”等各种灰色成本后还有赚头,那么他们就会认为,花这笔钱是值得的。

九江县质监局收“保护费”并非始于今年,“与邻县比起来,九江县收取的‘技术服务费’还是很低的”,可见在九江市的一些县,质监局收取钢材经营“保护费”已经是一条不成文的潜规则。

如果某个经营户拒不交钱,就算他严格合法经营,绝不出售不合格产品,人家质监局仍然有理由打着“执法检查”的旗号,三天两头跑到店里来检查,最终将他的生意活活“做”死。相反,识时务者为俊杰,有所“舍”才能有所“得”,一年花几千块钱在质监买一张经营不合格钢材的“免死牌”,轻轻松松赚个几万元,何乐而不为呢?

如果说经营户一开始还有被逼无奈的成分,那么接下来他们就会主动配合质监局的“保护”行为了。

同样地,如果说质监局一开始是在逼迫经营户就范,那么,接下来他们就是在鼓励经营户贩卖不合格钢材了。经营户和质监局实现“双赢”的结果是,国家利益和消费者权益都受到了损害。我突然意识到,这样一个虽然生动却并不新鲜的故事,岂不是所谓个人经济和民营经济“原罪”的一个典型标本?

个私经济的“原罪”是近年来学界和媒体屡屡热议的一个话题。按照多数论者认同的定义,“原罪”指一些个私企业的“第一桶金”来路尴尬——有的通过制售假冒伪劣等非法手段迅速发家,有的通过损害、侵吞国家资产一夜暴富,以此对照,九江县的这些在质监局“保护”下出售不合格钢材的经营户,无论他们中有人永远

只停留在小本经营的规模,还是有人会很快做大做强成为富甲一方的大企业家,他们显然都已经犯下了“原罪”。

但是,追根溯源,与其说这些经营户是因为未能遏制追逐利润的本能冲动而“失足”,还不如说他们是因为未能抗拒质监局的别有用心而屈服。可以肯定,如果当地质监部门真正做到了公正无私地依法行政,钢材经营户们是根本就没有机会犯下“原罪”的。

从中国经济改革之初,一些“聪明者”通过贿赂权力、钻制度和政策的空子等手段积累财富,到现在一些经营者向政府监管部门购买特殊“保护”,这些都让人痛恨。

二十多年过去了,中国个私经济的“原罪”故事似乎并未发生本质性的变化,它们的背后几乎都能发现权力寻租、作崇、为非作歹的阴影。特别值得警惕的是,在中国社会转型的过程中,权力可能具有比单一计划经济体制下更加明显的诱惑力,在改革的相当长一段时期里,不少人破坏社会的游戏规则并没有受到惩罚,或者虽受惩罚但得到的收益远远大于违法的成本。这就是寻租现象大量与个私企业有染的原因,是个私企业“原罪”的制度根源。

资本有“原罪”,某些权力者何尝没有“原罪”;资本的来源缺乏合法性,某些权力者的权力来源未必就有充分的合法性,要追究资本的“原罪”,必然要追溯到与之密切相关的权力者身上。不解决某些权力在握者的“原罪”问题的任何追究,都可能是流于隔靴搔痒的表面文章。

本版文章 仅代表作者个人观点



世界触手可及

## 新春送祝福, 电信送优惠! 长途加拨11808

国内长途最低每分钟不足0.05元  
港台地区最低每分钟不足0.2元  
国际长途最低每分钟不足0.3元

11808

自助服务热线 10001  
网店客服中心 js.ct10000.com

11808长话热线单次封顶优惠			
优惠地区	IP长话费单次封顶费用(元)	单次封顶时长(分钟)	超过部分单价
国内(不含中国台湾、澳门)	1.99	45	11808IP资费
中国台湾(对方只限国语)、中国香港	1.99	10	
中国澳门	1.99	5	
美国、加拿大、新加坡	2.99	10	
英国、法国、德国、意大利、澳大利亚、日本、韩国、马来西亚(拨打以上国家只限国语)	2.99	10	

★友情提示:

- ◆以上资费不含11808市话接入费0.1元/分钟。
- ◆11808的基本资费包括市话接入费和IP长途费,具体详情请咨询10000或到当地电信营业厅咨询。

★使用方法:

- ◆加拨11808后,拨打方法与普通固定电话相同,如拨打美国长途:11808+00+87654321即可直接通话。

江苏省电信有限公司



用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost